

Posudek vedoucího bakalářské práce Alžběty Brychtové VLIV TRADIČNÍCH KULTURNÍCH VZORCŮ ROMSKÉ MLÁDEŽE NA JEJÍ INTEGRACI DO MAJORITNÍ SPOLEČNOSTI

Autorka si zvolila téma své bakalářské práce na základě dlouhodobé zkušenosti vedoucí Níz-koprahového zařízení pro děti a mládež v Kutné Hoře. Po celou dobu pracovala pečlivě a samostatně, části textu průběžně konzultovala a vznikla tak práce, se kterou jsem jako vedoucí velmi spokojen. Práce má logickou koncepci a přehlednou strukturu, její teoretická i praktická část jsou přesně vyvážené, autorka vychází jak z dostatečného množství relevantní literatury, kterou vhodně zpracovává a využívá, tak i ze svých profesně-lidských zkušeností. V rozhovorech, kvalitativně vyhodnocovaných, výborně zúročuje důvěru svých klientů, díky které proniká poměrně hluboko do způsobu života současných mladých Romů nejen po praktické, materiální stránce, ale též stránce ideově-hodnotové. Z formálního i grafického hlediska je práce pečlivě a dobře zvládnutá, zvláště bych ocenil gramatickou a stylistickou čistotu a srozumitelnost.

Jedním z výsledků výzkumného šetření je poznatek o ztrátě tradičních hodnot a norem, ke které mezi současnými mladými Romy dochází. To vede k podstatné otázce, zda tato ztráta bude hrát v integraci mladých Romů do majoritní společnosti v zásadě pozitivní, či negativní roli. Je odlišná, ale jasná kulturní identita menšiny ze své podstaty jasnou překážkou bezproblémového soužití s majoritou, nebo je ukotvenost, vědomí odlišné identity a jistota, vyplývající z fungujících mezilidských vztahů v rámci menšinové komunity, nejlepší prevencí sociálně-patologických jevů? Je sociální vyloučení pouze výsledkem nepřijetí majoritou, nebo též důsledkem rozpadajících se sociálních vazeb a tradičních hodnot v rámci minority? Tyto obecnější úvahy Závěr práce neobsahuje, doporučuji tedy, aby se autorka nad tímto tématem hlouběji zamyslela v rámci své obhajoby.

Výsledně mohu konstatovat, že autorka předkládá zdařilou bakalářskou práci, kterou doporučuji k obhájení a navrhuji hodnotit známkou **v ý b o r n ě**.

14. května 2019
v Českých Budějovicích

PhDr. Vít Erban, Ph.D.
Katedra filosofie a religionistiky
Teologická fakulta JU

